

# 湘港两地一家亲！ 湖南团遇上香港团：姐妹们畅谈家国情

文、图、视频：今日女报/凤网记者 李立 江昌法 视频剪辑：李曼倩



湖南代表团和香港代表团合影。

“恭喜你福寿与天齐，庆贺你生辰快乐……”10月25日晚上，在中国妇女第十三次全国代表大会驻地宾馆的自助餐厅，香港代表团和湖南代表团的两位代表唱起了生日歌，送上最诚挚的祝福。

原来，湖南代表团工作人员通过查看代表身份证，得知有两位代表同一天生日。湖南代表团团长、省妇联党组书记、主席黄芳在结束一天忙碌的会议后，召集大家在自助餐厅一起为两位代表——湖南省高级人民法院副院长董岚，南华大学药学院党委副书记、院长喻翠云简单庆祝生日。结果，邻桌的香港代表团代表也过来热情地为湖南的两位代表献上祝福。

“很突然、很惊喜、很暖心！这是我第一次在妇代会上过生日，也是我人生中最特别的生日之一。能收到香港姐妹的祝福，我很开心。”喻翠云代表激动地告诉今日女报/凤网记者。

“我们刚好看到湖南代表团有代表过生日，就即兴用粤语唱一首生日快乐歌给湖南代表团的寿星们。”香港代表团特邀代表、香港岛妇女联合会主席金玲说，过去几年因为新冠肺炎疫情，香港和湖南的姐妹只能云端“聚首”，但思念未曾断绝。

然而，香港代表团和湖南代表团的

亲情和缘分，远远不止这一次生日邂逅。两个代表团在同一个驻地，代表们也经常在电梯间和餐厅偶遇。

来自衡阳的湖南代表团代表喻翠云与香港代表团特邀代表、香港中文大学药剂学院院长左中同是医学专家，而左中的父亲祖籍是衡阳，对衡阳有着深厚感情。两人每天都约着一起吃饭交流，并约定互相邀请湘港两地学生开展学术交流，增进两地妇女的友谊。

湖南代表团代表、湖南省永州市冷水滩区未成年人救助保护中心主任屈仁艳得知香港代表团有很多代表都在做义工时，主动向香港的代表请教做社工的经验。

当了解到屈仁艳做儿童保护工作时，香港代表团的许多代表都表示敬佩。“我觉得她的工作很了不起，想以后有机会来内地帮助那些身处困境的孩子。”香港代表团特邀代表、香港律师会理事黄巧欣说，“我们香港和湖南的姐妹们可以从互相交流学习社工经验开始，加强各个层面、各个领域的交流合作、资源对接，共同促进湘港一家亲。”

看到湖南代表团几位少数民族代表身穿绚丽夺目的民族服饰，香港代表团的不少代表感觉非常惊艳。“香港的女性很少接触少数民族文化，平时接触的都是比较现代化的东西，这次看到湖南代表团有这么好看的民族服饰，我们深

感祖国文化博大精深。”金玲说，希望能有机会多在祖国大地走一走、看一看。

金玲说，中国妇女十三大让全国各地、各民族姐妹中的优秀代表聚在一起，展现她时代、她力量，这让她感到非常振奋。

“我跟湖南姐妹们一起庆祝生日，这是我们之间的缘分，也是我们友谊的开始。”金玲说，这次大会回去，她想让香港的姐妹更多地走进湖南，走进祖国的大好河山，发挥香港“背靠祖国、面向世界”的优势，湖南的发展经验可以通过香港向全世界推广，在世界的舞台讲好湖南妇女故事、中国妇女故事。

香港代表团特邀代表、香港丰源集团董事长张佐姣见到湖南代表团代表，非常热情。这次当选全国妇联执委的她和湖南的缘分颇深——出生在湖南省岳阳市平江县的张佐姣，16岁走出家门，闯荡香港。从湘江到香江，从洞庭湖到维多利亚港，她艰苦创业、白手起家。她始终没有忘记身后的故乡，曾默默支持着湖南抗洪救灾、希望工程等公益事业。她担任过湖南省政协港澳委员，也担任过三届湖南省妇联执委，“以后我要为湖南和香港的交流交往作更多的贡献”。

“我是四届连任的全国妇代会代表，这二十年来，我见证了祖国的变化，更感受到祖国的温暖，成为了走在时代前列的见证者、参与者、建设者。”香港代表团特邀代表、团结香港基金顾问、香港房屋委员会成员庞爱兰这次遇到了湖南团代表、湘西州花垣县十八洞村的妇联主席梅瑶，梅瑶向她讲述了精准扶贫政策给十八洞村这样曾经的贫困地区和当地的贫困群众带来的巨大变化，庞爱兰直呼“非常了不起”，当她了解到梅瑶身上所穿的苗绣也成为了当地妇女就业增收的产业时，她表示，非常想带香港的姐妹们去十八洞村看一看。

“我和姐妹们回去以后，会团结动员更多的妇女，一起积极投身强国建设、民族复兴的时代洪流中。”庞爱兰说。

大会花絮·精彩纷呈

湖南代表团合唱《浏阳河》

扫码看视频



“浏阳河，弯过了几道湾，几十里的水路到湘江……”10月23日上午，参加中国妇女第十三次全国代表大会的湖南代表团成员，入场时一起在人民大会堂前唱起了《浏阳河》，全国人民熟知的湖南旋律在天安门广场上空回荡。



湖南代表团代表满面笑容走出人民大会堂。

湘女代表现场赠书：  
让更多代表关注家庭教育

扫码看视频



10月25日，中国妇女十三大代表，湖南省益阳市关爱儿童协会会长、益阳市妇联副主席（兼）王建平把自己的家庭教育专著《陪孩子幸福成长》带到了会场，送给了湖南团和福建团参会的部分代表。她说：“在全社会特别关注家庭教育家风建设的同时，我想第一时间贯彻妇代会精神，把科学的家庭教育带给更多的家长。”



香港代表团代表手持《今日女报》中国妇女十三大特别刊合影，一起点赞这份为女性发声的报纸。



扫码看视频